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деятельности и т.п.). Для этих целей и используются инвестиции во всем мире, и в 

первую очередь, иностранные. 

Обобщая вышеизложенное необходимо отметить, что инвестиции как правовое 

понятие представляют собой благо или совокупность благ, которые вкладываются в 

объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли 

и (или) достижения иного полезного эффекта.  
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ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФИЗИЧЕСКОГО 

ЛИЦА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ 

Около 30% белорусского населения не имеют постоянного трудоустройства и 

работают сами на себя [6]. Несмотря на то, что процесс оформления самозанятого лица 

имеет свои аспекты, он все еще является самым оптимальным для осуществления 

индивидуальной хозяйственной деятельности физического лица. 

Прежде всего следует установить различие понятий индивидуальное 

предпринимательство (далее - ИП) и самозанятость. Белорусское законодательство 

пока не предусматривает отдельного определения для самозанятого населения, но 

сохраняет за гражданами право трудиться без регистрации ИП. Данное право 

регулируется ст.1 п.1 ч.4 Гражданского кодекса Республики Беларусь [2]. Несмотря на 

схожесть обоих видов деятельности, они имеют и существенные отличия, которые 

стоит принять во внимание перед тем, как открыть ИП в Беларуси или стать 

самозанятым. В отличие от индивидуального предпринимателя, самозанятому не 

требуется: открывать расчётный счёт в банке, составлять акты выполненных работ и 

другую учётную документацию, вести книгу учёта доходов и использовать кассовый 

аппарат, платёжный терминал и выдавать квитанции об оплате. 
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На ИП возложена обязанность производить отчисления в Фонд социальной 

защиты населения (ФСЗН). 27 декабря 2018 года вышел Указ президента Республики 

Беларусь №500 «О государственном социальном страховании», в соответствие с 

которым самозанятые уплачивают страховые взносы по желанию[5]. Если этого не 

делать, то период рабочей деятельности не будет зачислен в трудовой стаж и 

впоследствии повлияет на пенсию. 

Самозанятые в Республике Беларусь, ввиду особенностей осуществления 

хозяйственной деятельности, обременяются следующими ограничениями: не имеют 

право нанимать сотрудников, не имеют право вести деятельность, которая предполагает 

регистрацию ИП или юридического лица, не имеют право нарушать санитарные нормы, 

которые предусмотрены для данного вида работ. 

При этом иностранные граждане и лица без гражданства получить статус 

самозанятых лиц не могут. В их полномочия входит только продажа своих предметов 

искусства, продукции пчеловодства и растениеводства в торговых точках и рынках не 

более 5 дней в месяц. 

Изучение вышеназванных нормативно-правовых актов позволяет сделать вывод, 

что самозанятые —это физические лица, которые самостоятельно, без привлечения 

иных физических лиц, осуществляют виды деятельности, не относящиеся к 

предпринимательской.  

Самозанятым определен перечень видов деятельности, закрепленный в п.3 ст. 337 

Налогового кодекса Республики Беларусь [1]. Наиболее распространенными являются: 

фото- и видеосъемка; музыкальная, танцевальная и актерская деятельность; 

организация праздников; услуги тамады; устный и письменный перевод; выпас скота; 

графический дизайн; репетиторство; услуги по уборке; выгул домашних животных; 

услуги парикмахера и визажиста; услуги агроэкотуризма; ремесленничество. 

Самозанятые уплачивают Единый налог согласно приложению 24 к Налоговому 

кодексу Республики Беларусь. Налог составляет 4% с доходов, полученных от работы с 

физлицами, и 6% — с юридическими лицами или ИП (в соответствие с Указом 

Президента Республики Беларусь №151 от 18 апреля 2019 года), в то время как налог 

ИП составляет от 6% до 15% в зависимости от выбранного налогового режима[3]. С 

2021 года внесены изменения в п. 2 ст. 371 Налогового кодекса Республики Беларусь, в 

соответствии с которым сумма сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг 

в сфере агроэкотуризма и ремесленничества увеличена с 1 базовой величина до 2 

базовых величин [4]. 

 Для самозанятых устанавливается возможность снижение ставки налога от 20% 

до 100 %. Для получения льготы по единому налогу необходимо предоставить 

подтверждающие документы: удостоверение инвалидности, пенсионное свидетельство 

и т.п. 

При осуществлении самостоятельной деятельности актуальным является вопрос 

о получении пенсии. 27 декабря 2018 года издан Указ №500 «О государственном 

социальном страховании», регулирующий этот вопрос [5]. Получение пенсии зависит 

от самого физического лица: исправные самостоятельные взносы процента от дохода в 

страховой фонд гарантируют получение пенсии в будущем. 

7 октября 2021 года Министерство финансов предложило расширить перечень 

видов деятельности для самозанятых. Согласно выработанной концепции предлагается 

расширить круг самозанятых и значительно упростить администрирование их 
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деятельности, что позволит работающим сейчас в статусе ИП перейти в другую 

категорию. В перечень видов деятельности дополнительно включены ландшафтное 

проектирование, курьерская деятельность (по доставке товаров, посылок, пакетов), 

чистка салонов транспортных средств, содержание могил и уход за ними, аренда, прокат 

развлекательного и спортивного оборудования (велосипеды, коньки, туристическое 

снаряжение и прочее). 

С 2023 года для самозанятых предусмотрено установление налога на 

профессиональный доход (НПД) в процентах от получаемых доходов. Уплата НПД 

будет выполняться посредством приложения "Налог на профессиональный доход" - 

программного обеспечения Министерства по налогам и сборам, применяемого с 

использованием смартфона или компьютера, подключенного к интернету. Это заменит 

уплату подоходного налога с физических лиц, а также обязательных страховых взносов 

в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения, 

поскольку ставка НПД будет включать в себя отчисления на социальное страхование. 

Положение самозанятых в Республике Беларусь занимает устойчивую позицию. 

Об этом свидетельствуют нормативно-правовые документы, издаваемые в отношении 

этой сферы по улучшению ее состояния и мотивации физических лиц для реализации 

индивидуальной деятельности. Однако важно не только регулирование, но и 

государственная поддержка самозанятых. Основой этой поддержки должна быть 

разработка методов по повышению осведомленности населения о базовых аспектах 

ведения индивидуальной хозяйственной деятельности. Для реализации этой идеи могут 

быть созданы специальные центры самозанятости по информированию физических лиц 

об организационно-правовых аспектах ведения такой деятельности. Более того 

государственное финансирование в виде субсидий может значительно улучшить 

положение самозанятых и стимулировать скорейшую реализацию их идей. Как раз для 

получения такой государственной помощи лицо должно быть компетентно в сфере 

осуществляемой им деятельности.  
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ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ ПОНЯТИЯ «ОБЩЕСТВЕННОЕ МЕСТО» 

 

На данный момент в Кодексе Республики Беларусь об административных 

правонарушениях и в Уголовном кодексе Республики Беларусь в определенном 

количестве статей фигурирует понятие «общественное место». Однако ни в самих 

статьях, ни в примечаниях к кодексам не раскрывается понятие общественного места. 

Из этого можно предположить, что отсутствие в нормативных правовых актах 

определения «общественного места» может негативно влиять на работу 

правоохранительных органов, прокуратуры и суда, которым приходится в каждом 

отельном случае самостоятельно определять, относится ли место совершения 

правонарушения к дефиниции «общественное место». 

В соответствии с п. 6 ст. 13.11,п. 1 ст. 19.3 Кодекса Республики Беларусь об 

административных правонарушениях и ст. 341 Уголовного Кодекса Республики 

Беларусь общественным местом необходимо считать улицы, стадионы, скверы, парки и 

общественный транспорт. При этом данный список не является исчерпывающим, 

поскольку в данных статьях используются формулировки «или в других общественных 

местах» и «в ином общественном месте» [2], что не дает четкого представления о том, 

что является общественным местом. 

Из анализа п. 4 ст. 19.3 Кодекса Республики Беларусь об административных 

правонарушениях и ст. 328-2 Уголовного Кодекса Республики Беларусь можно 

предположить, что рабочее место не считается общественным местом, поскольку 

правонарушения, аналогичные п. 3 ст. 19.3, совершаемые на рабочем месте, вынесены 

в отдельный пункт статьи, что само по себе должно противоречить понятию 

«общественного места». 

Резюмируя изложенное, можно сделать вывод о том, что изучение дефиниции 

«общественное место» и его признаков имеет принципиальное практическое значение. 

Современной науке представляется два подхода к решению вопроса отсутствия 

дефиниции «общественное место». 

Первый заключается в составлении исчерпывающего списка территорий, 

подходящих под определение общественного места. Однако в связи с развитием 

общественной и культурной среды Республики Беларусь, данный подход потребует 

постоянного мониторинга образования новых общественных мест и смены их названия, 

что лишь в незначительной степени упростит работу правоохранительных органов 


